

El periódico de las noticias de Mallorca que se publica todos los días de ocho a once de la noche y de cinco a seis de la mañana.

Se publica en el número 21 de la calle de San Sebastián, 20

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España
Extranjero (Unión Postal)
Número suelto
El atrasado

EN SOLLER

El Centenario del Obispo Nadal

Los funerales

La ciudad de Sóller celebró ayer los festejos conmemorativos del centenario del fallecimiento del hijo de la misa Sr. don Bernardo Nadal y Crespi, Obispo que fué de Mallorca; que por circunstancias de salud pública no tuvieron lugar en Diciembre último.

Por la mañana en la parroquial iglesia de Sóller se celebró solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Obispo Nadal, a cuyo acto asistió numerosa concurrencia.

Se había levantado, en el templo, un túmulo, en cuyo basamento figuraba el escudo de armas del difunto Prelado, adornado con guirnaldas; y en la parte superior del túmulo fueron colocados los atributos episcopales.

En los funerales, fué el celebrante el Dean del Cabildo de esta Catedral (cuya representación ostentaba) don Miguel Roca, al cual asistieron, en calidad de Diácono, el canónigo don Antonio Deyá, natural también de Sóller; de Subdiácono, el Rdo. don Ramón Colom, excolegial de la Sapiencia, y de presbítero asistente el Reverendo don Pedro Antonio Magraner.

A la religiosa ceremonia asistió, presidiéndola, el Ayuntamiento de Sóller; y ocuparon sitios de preferencia una representación del Colegio de la Pureza que fundara el Obispo Nadal; don Pedro A. Ripoll, en representación del sucesor y heredero del citado Prelado don Miguel Palou; otra representación del Colegio de la Sapiencia (de la cual fué Rector el repetido Obispo); y las autoridades de todo orden de la expresada ciudad.

Proseguió el sermón biográfico del Obispo Nadal el canónigo de nuestra Catedral don Antonio Sancho.

La lápida

A las cuatro y media de la tarde en la Casa Consistorial (en cuya tribuna estaba expuesto el retrato del repetido Prelado) se organizó la comitiva para ir a descubrir solemnemente la lápida colocada en la casa que habitó el Obispo Nadal.

Abrieron marcha los exploradores con su banda y a continuación figuraba otra música, yendo luego el Ayuntamiento, las autoridades, comisión organizadora del centenario y muchos invitados, siguiéndoles y presenciando su paso numerosísimo gentío.

Llegada la comitiva al punto en que ha sido fijada la lápida, el Alcalde recorrió la cortina que la cubría, sonando nutridos aplausos.

La lápida citada es de muy buen gusto y evidencia el arte que ha guiado a la labor de sus autores el arquitecto don Guillermo Forteza y el escultor don Miguel Sacanell.

La lápida está encuadrada por artístico marco, cuyos lados son sendas columnas estilo barroco y en la parte superior figuran dos niños sosteniendo el escudo del Obispo Nadal y unas guirnaldas.

Después de descubierta la lápida el Alcalde pronunció cortas frases poniendo de relieve que aquella enseñaría a las futuras generaciones a respetar la memoria del difunto Obispo.

Habló a continuación el Vicario de Sóller y Presidente de la Comisión organizadora del Centenario Rvdo. don José Pastor.

Empezó este felicitando a los solletteros por el acto que acababan de realizar y trazó luego la silueta del Obispo Nadal, hijo de unos pobres molineros, citando los rasgos principales de su vida.

Evocó su figura en el terreno político, recordando su labor en el Ministerio de Estado como traductor de documentos diplomáticos, y su actuación en el Congreso, como Presidente del mismo, así como sus discursos en de-

fensa de la religión y de la libertad de industria y comercio.

Como Obispo de Mallorca, fundó el Dr. Nadal el Colegio de la Pureza y durante su pontificado se edificó ocho templos.

Su amor a Sóller lo demostró el Obispo Nadal construyendo, de su peculio particular, parte de la carretera a Palma, instalando los órganos existentes en el Convento y en la Iglesia parroquial, realizando la canalización de las aguas y al morir ordenó que su corazón fuese sepultado, en una ampolla de vidrio, en Sóller, como así se hizo, hallándose actualmente en el Convento.

Terminó el señor Pastor con un Viva al Obispo Nadal y otro a Sóller, que fueron unánimemente contestados.

Los discursos fueron pronunciados en mallorquín, en el cual está escrita también la lápida.

A continuación la comitiva, en el mismo orden, regresó a la Casa Consistorial.

Manifestación infantil

A continuación se organizó una manifestación integrada, además de los componentes de la anterior, por los niños y niñas de las escuelas de Sóller que se dirigieron al Convento en que está depositado, tras una lápida indicativa, el corazón del Obispo Nadal.

Los niños desfilaron por ante el sitio en cuestión, depositando cada uno una ofrenda consistente en un ramillete de flores.

El Rvdo. señor Pastor subió al púlpito, desde donde dirigió la palabra, en mallorquín, al gentío que llenaba por completo el vasto templo.

Exhortó a los niños a seguir el ejemplo del Obispo Nadal, que ya de pequeño se señaló por su aplicación y bondad, y les recomendó que den pruebas de cultura velando por la conservación de la lápida que acababa de inaugurarse.

Terminado el acto en el Convento se organizó nuevamente la manifestación que, después de pasar por delante de la lápida, se dirigió a la Casa Consistorial, donde se disolvió, dándose por terminados los festejos, en los cuales puede decirse que tomó parte activa, con su presencia, el vecledario de Sóller.

La fiesta del Pedal

La salida.—En marcha

Dicen que no hay quinto malo y en efecto el tiempo nos da la razón. Ayer era el quinto año que se celebraba la fiesta del Pedal en Mallorca, y puede decirse que fué la única vez que pudo celebrarse sin lluvia o amenazas de lluvia por lo menos.

A las siete de la mañana salieron las caravanas del Veloz y de la Real Sociedad Alfonso XIII, reuniéndose en la avenida de Alejandro Rosselló con otros grupos de ciclistas.

Con un tiempo espléndido y un sol de julio, emprendieron la carretera de Inca, haciendo un pequeño alto en Santa María y continuando después.

El camino está materialmente imposible en el trazo comprendido entre Binisaleu e Inca. No puede arreglarse aquella especie de torrente.

En las inmediaciones de Inca esperaban a los ciclistas palmasenos buen número de soldados del regimiento de Infantería número 62 y otros ciclistas.

La entrada en Inca fué tal vez lo más bonito del día de ayer. Un gentío numeroso habíase estacionado en las inmediaciones de la estación del Ferrocarril. Muchos balcones tenían elegantes colgaduras y la animación era extraordinaria.

Los ciclistas fueron recibidos por el Alcalde don Pedro Andrés Ferrer, los tenientes de Alcalde don Pedro Cortés y don Juan Píol, los concejales don Antonio Trujol, don Juan Gelibert y don Ramón Reus. Había también el Coronel del Regimiento de Inca y entusiasta amigo del deporte don Jerónimo Palou de Comasera.

La entrada en la población la efectuó la caravana ciclista al son de dos bandas de música, abriendo marcha los boy scouts al mando del jefe don Miguel Ferrer, el Ayuntamiento presidido por el Alcalde, el diputado ciclista Pedro Darder, el Presidente del Veloz don Joaquín Pascual, el Secretario don Rafael Pomar, los industriales señores Darder y Bihlioni y el Conde de la U. V. C. En muchas casas de la industria ciudad

se veían lettereros dedicados a la fiesta que se celebraba y en la calle mayor allábase un hermoso arco con las siguientes inscripciones: «La casa Ferrer Merimano a los ciclistas mallorquineses» y «Viva la Fiesta del Pedal».

Poco después de llegar se celebró la carrera militar, dedicada al Regimiento de Inca para la que se habían concedido buen número de premios.

El jurado estuvo formado por el Suboficial don Antonio Balmorán y los sargentos don Sebastián Píeras, don Juan García y don Teodoro Azagra.

De control en Llubi actuó el sargento don Jaime Genovart.

Se alinearon 32 corredores. He aquí los nombres, el orden por que fueron llegados y los premios que les correspondieron:

- 1.º Juan Queiglas, 50 pesetas y un farol regalo de las clases del regimiento de Inca.
- 2.º Bartolomé Bennasser, 25 id. y un manillar giratorio, id. id.
- 3.º Miguel Miró, 20 id. y una bomba, id. id.
- 4.º Lorenzo Llompart, 15 id. y una cámara aire, regalo de don José Garau.
- 5.º Francisco Ballester, 10 id. y un par zapatas, regalo del señor Flinx.
- 6.º Lorenzo Pons, 7 id. y una bomba, regalo de don José Garau.
- 7.º Antonio Roig, 5 id. y un timbre, id. id.
- 8.º Vicente Soler, 5 id. y una sirena, regalo de los señores Ferrari Knos.
- 9.º Guillermo Falla, 5 id. y un cubre sillín, id. id.
- 10.º Miguel Gost, 5 id. y una llave 3 cabezas, id. id.
- 11.º Pablo Serra, 5 id. y un par rastros, id. id.
- 12.º Antonio Picó, 5 id. y un par patines, id. id.
- 13.º Jaime Barceló, 5 id. y una llave cenes, id. id.
- 14.º Juan Comas, 5 id. y una acajera, id. id.
- 15.º Mateo Tagores, 5 id. y un guarda bicicletas, id. id.
- 16.º Martín Rintor, 5 id. y un par elásticos niquelados, id. id.
- 17.º José Aguilá, 5 id. y un vidio farol, id. id.
- 18.º Antonio Forteza, 5 id. y un vidio farol reflector, id. id.
- 19.º Lucas Matas, 5 id. y un porta reloj, id. id.
- 20.º Andrés Ramis, 5 id. y un porta farol, id. id.
- 21.º Antonio Socías, 5 id. y un porta escopetas, id. id.
- 22.º Jaime Cladera, 5 id. y un porta paraguas, id. id.
- 23.º Sebastián Galmés, 5 id. y un porta látigos, id. id.
- 24.º Martín Flaix, 5 id. y un par pinzas, id. id.
- 25.º Miguel Socías, 5 id. y un limpia cadenas, id. id.
- 26.º Bartolomé Seguí (cabo), 5 id. y un murciélagu, id. id.
- 27.º Guillermo Gelibert, 5 id.

Se celebró también una carrera de Exploradores que dió el siguiente resultado:

- 1.º Lorenzo Ginestra, 5 pesetas.
- 2.º José Fuster, 4 id.
- 3.º Juan Ferrer, 3 id.
- 4.º Juan Estrany, 1 id.
- 5.º Francisco Mía, 1 id.
- 6.º Bartolomé Alaina, 1 id.

Para la carrera de velocidad, organizada por el Industrial don Antonio Bihlioni se presentaron 12 corredores, venciendo los siguientes:

- 1.º Miguel Queiglas, que ganó un manillar giratorio.
- 2.º Mateo Forteza, id. un par pedales B. S. M.
- 3.º Lorenzo Llompart, id. un par clips.

Los industriales señores Darder Hermanos organizaron la carrera de resistencia para aficionados cuyo recorrido era San Catin, Santa Margarita y regreso.

Los corredores vencieron por el siguiente orden:

- 1.º Juan Queiglas, premio 35 pesetas.
- 2.º Rafael Ramis, id. 25 id.
- 3.º Miguel Queiglas, id. 15 id.
- 4.º Miguel Vidal, id. 5 id.
- 5.º Miguel Adrover, id. 5 id.
- 6.º Antonio Amengual, id. 5 id.
- 7.º Juan Villanova, id. 5 id.
- 8.º José López, id. 5 id.

La comida se verificó en las distintas fondas existentes en Inca.

Por la tarde hubo una carrera cómica en las calles de la población, oficiando el Industrial señor Bihlioni un bello asado que ganó Massot, y fueron repartidos los premios en la Casa Consistorial.

El regreso se efectuó al anochecer.

A la memoria del pintor Mesquida

Descubrimiento de una lápida

Ayer tarde, conforme el programa anunciado, se verificó el acto del descubrimiento de la lápida que por senar del Ayuntamiento ha sido colocada

en la casa en que vivió y murió el notable pintor mallorquín Guillermo Mesquida.

A las cinco y media de tarde salió de la Casa Consistorial la manifestación cívica que recorrió el itinerario conocido.

Abía la marcha una sección de la guardia municipal montada y la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían los niños del Patronato Obrero y secciones de alumnos de distintas escuelas y centros docentes de esta ciudad, nutrida representación de invitados entre ellos una comisión de la Escuela de Bellas Artes, presidida por el Excmo. señor don Jerónimo Rius, otras de la Escuela de Artes y Oficios, Instituto General y Técnico, Escuela Oficial de Comercio, Escuelas Normales, del Seminario, de la Sapiencia del Colegio de los Rdos. PP. Agustinos, de la Escuela de los Hermanos de San Juan Bautista de La Salle, del Colegio Castellano y otros, los empleados de las Oficinas municipales y el Ayuntamiento en Corporación, representado por el Alcalde señor Barceló y Caimari, los Tenientes de Alcalde señores Barón de Pinopar y Solá y los concejales señores Planas, Liabrés y Carrió.

Una vez la comitiva en la calle de los Angeles, sitio en que ha sido colocada la lápida, el Secretario don Benito Pons dió lectura al acta respectiva.

Acto seguido el Alcalde señor Barceló y Caimari descubrió la lápida que estaba cubierta con un damasco, sonando una nutrida salva de aplausos. Luego dirigió la palabra al numeroso público que llenaba la calle.

Un día el pueblo de Palma recibió una invitación. Palma la recibió y por esto está aquí. Ha bastado una palabra, una sencilla indicación del distinguido amigo y artista don Vicente Fori, para que se acogiera la idea de rendir este homenaje con toda efusión y entusiasmo por parte de todos, y es, señores, que sobre los mármoles y bronce, por más indestructibles que estos parezcan, está la obra del artista que traspaasa los siglos esculpida en el pecho de los pueblos que la reciben, hornacina impecable que la guarda y venera.

La ciudad de Palma viene a pagar una deuda de honor y gratitud al ciudadano insignes que la honró a la faz del mundo y le devolvió mezquinamente el honor recibido.

Sea este modesto homenaje ósculo maternal que la ciudad agradecida deposita sobre la frente de su hijo precioso.

Este acto de admiración noble hacia el artista, al tributarle honra simultáneamente una finalidad de cultura y de alto ejemplo para las generaciones presentes y venideras.

Hasta el presente Palma que tan pródiga ha sido en colgar retratos en el salón de sesiones de la casa de la ciudad, apenas si ha cuidado de llevar a la calle a los parajes estos testimonios que hablan constantemente al corazón del transeunte que reside en el pecho un ápice de amor a la tierra y a su pasado. Bien ha dicho nuestro inmortal Quasdrado, que a los pueblos como a los niños hay que fijarles las ideas por las imágenes.

Se extendió el señor Barceló en otros sentidos párrafos dedicados al insignes artista añadiendo:

Pueblo de Palma, solo he de decirte, que cuando sientas sobroza ó desaliento detente ante estos jalones que marcaron los hombres insignes que como Mesquida te precedieron en el camino de la Historia, ellos serán tu guía de ellos recibirás aliento. Los muertos viven entre nosotros; su espíritu nos guía y vivifica.

Nutridos aplausos ahogaron las últimas palabras del señor Barceló.

Seguidamente se hizo un desfile por delante de la lápida recibiendo los honores el Ayuntamiento, dándose por terminado el acto.

Cámara de Comercio

Supresión de las listas negras

Según participa el Consul de Legación en Palma la Embajada de S. M. Británica en Madrid, los gobiernos Aliados y Asociados han decidido que, a partir de media noche del 28 de Abril, quedesen sin efecto todas las Listas Negras, ya fuesen oficiales o confidenciales, de casas de comercio o particulares que se publicaron o compilaron; y que cesarán de tener efecto todas las dificultades anejas con el comercio o relaciones con las casas de comercio o particulares inscritas en dichas listas.

También el Consul francés ha recibido una comunicación en igual sentido por lo que a Francia se refiere.

De otra parte, añade este último Consul, que el Ministro de Negocios Extranjeros en París, Dirección del bloque, comunica que el visado del despacho comercial francés en Madrid, no es ya necesario en lo que se refiere a los certificados de nacionalidad para las mercancías cuya importación en Francia estaba prohibida.



Anoche salieron para Barcelona, en el vapor rápido, don Felipe Munar, don Manuel Nadal, don Tomás Loshuertos, don José Planada, don Juan Alcover, don José Morell, don Manuel Bofill y señora, don Enrique Pédret, don Bartolomé Ginard y señora, don Jaime Magraner, don Miguel Calderer y señora, don Bernardo Balaguer y don Rafael Blancs.

También se embarcó en dicho buque el Director de Sanidad de San Sebastián don José Ogarón, acompañado de su señora.

En el rápido de anoche, salieron para Barcelona y Madrid los señores don Francisco Rover y don Juan Nadal para asistir a la Asamblea extraordinaria de la Unión Farmacéutica Nacional, en representación del Colegio Oficial Farmacéutico de esta Provincia.

La novillada de ayer

Un lleno en la plaza. Comienza con buena pié la nueva empresa.

La novillada de ayer no requirió mucho, espacio si tuviéramos que hacer: proezas de lidiadores, arte taurino; pero debemos dedicarle unas cuartillas, que lo demuestran los aciertos registrados.

En el primero, al tirarse a matar, Chaves se enroscó apretosamente y tiene que ser conducido a la enfermería. Coge los trastos Berenguer y pasa el toro con gran desconfianza; mete el estoque de cualquier manera; se tira otra vez y es volteado, sin consecuencias. Otra media estocada y el toro se tumba.

Chaves resperece, restablecido.

El segundo resulta voluntarioso como el primero. Chaves al desplegar el capote es volteado de nuevo. Siguen las emociones. Los chicos con su temeridad que está en contraposición a sus condiciones tienen el corazón de los espectadores en un pofo. Berenguer atolondradamente pasa de muletas; es atropellado una y otra vez, y mete el estoque hasta nueve o diez veces. Al fin el toro se rinde. Pitos.

El tercero es pequeña y con poca armadura. Velasco de Córdoba sale a ramolón por pase. Pincha cinco veces e intenta siete veces descabellar. El público opta por tomar la cosa a chacota.

Un toro de mucho poder, bravo y de hermosa estampa y armadura, es el cuarto. Con éste tiene que entenderse al luchador Oñate. Y sucede lo que se temía: Oñate es volteado tres veces, su ropa destrozada; el público en su júbilo de sobresalto, pide a la presidencia que haga retirar al suicida. Así lo ordena y Oñate es cogido

por los policías que lo retiran del redondel. Era mucho toro para él. Anuncia que intentará repetir la suerte en el siguiente.

El toro se cree. El banderillero Vicente Pinter coloca un buen par. Colmada la suerte, solicita de la presidencia la permita clavar un par de plus. La presidencia accede. Cita el toro, y esta se le arranca y le zarandea en el alto, lo recoge luego del suelo, enganchándole por el cuello. Gritos de espanto salen de los tendidos. El banderillero es recogido y conducido a la enfermería. Se cree que la herida es de suma gravedad.

Dos espectadores se accidentan de la emoción.

Chaves acaba de dar la tarde en lo que a sustos atañe. Apenas intenta pasar de muleta es cogido, lanzado al aire, pisoteado luego por la bestia. La Providencia ha velado por él: saca solamente erisiones en la cara. Le tira media estocada y el toro cae. El público respira.

El quinto es más mansurrón y de menos poder. Oñate se cuela de los cuernos y logra hacerle abatir la cerviz. El público aplaude.

Berenguer hace buena faena de muleta y agarra media estocada, que basta. Lo mejor de la tarde, es decir, lo más de la tarde. Aplausos.

El último es también un toro te sencillote. Los lidiadores se crecen. Velasco da algunos pases con aplomo; el toro se muestra compasivo y no hay que registrar nuevas emociones.

En resumen: el ganado muy superior a los lidiadores.

En la enfermería. En la lidia del primer toro fué curado el banderillero Cimerero de erusiones en una pierna y contusiones en un muelle, que le impidieron continuar la lidia.

El parte de la cogida de Vicente Pinter, firmado por el señor Jaime y Matas, decla que sufría el lidiador una herida en el cuello, de pronostico reservado.

Prestó sus servicios el oficial de la Cruz Roja señor Noquera.

Telegrama de Maura

El Alcalde señor Barceló y Caimari recibió ayer del Presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura el siguiente telegrama:

«Sierva expuesta a una Corporación tan granitica fundada por el acuarde don Maura en mi honor que estimo en gran medida la representación de mi ciudad natal. Atentamente le saludo.»

Junta Provincial de Sanidad

Anteayer por la tarde se reunió la Junta Provincial de Sanidad bajo la presidencia del Gobernador civil de la provincia.

Abierta la sesión el Secretario dió cuenta del estado sanitario, del que resulta que ha desaparecido por completo la enfermedad de la gripe y en su vista la Junta acordó declarar la indemnidad de la misma y telegrafiar inmediatamente dicho acuerdo al Ministro de la Gobernación, que lo tenía solicitado.

Se ocupó la Junta de varios otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Pérdida Desde Deyá a Palma se ha extraviado un cajón conteniendo granates. Se gratificará su devolución en casa Bovira, Plaza de Antonio Maura, 15.

GRANOS DE SALUD

PREPARADOS POR DOCTORES FRANK REPUTADOS

Enfúese al diásculo adjunto en 4 colores.

Contra el ESTREÑIMIENTO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Política

Madrid 8 a las 5

Opinión del Marqués de Añunobas

El Marqués de Añunobas al conocer la actitud adoptada por el señor Maura ha declarado que la estimaba disparatada.

Reunión de los reformistas

En el domicilio de don Melquíades Alvarez se reunió ayer por la tarde la minoría reformista tomando diversos acuerdos sobre la situación política.

Don Melquíades Alvarez ha negado que la responsabilidad de los acontecimientos actuales sea de los liberales, sino que el origen de los mismos está en otras causas ocultas a la generalidad del país.

Disolución de las Cortes

La «Gaceta» publica el Real decreto resolviendo las actuales Cortes.

Deslazaración del señor Alba

El señor Alba cenando anoche en el Hotel Ritz con Ricardo Gasset y otros amigos, aseguró que mañana reunirá

el Conde de Romanones en su domicilio a los exministros liberales.

Madrid 8 a las 17

Conferencia de Maura y La Cierva.—Próximo Consejo

El señor Maura después de haber despedido con el Rey confiere con el Ministro de Hacienda señor La Cierva.

Este dió a los periodistas que el señor Maura le consultó los asuntos de su departamento para preparar otros.

Esta tarde se celebrará un Consejo de ministros importante.

Los parlamentarios regionalistas

El jueves llegarán los señores Cambó y Ventosa para asistir a la reunión de los parlamentarios regionalistas para convenir la campaña electoral.

Manifestaciones de Romanones

El Conde de Romanones ha negado toda participación en la conjura de que habla la prensa.

Cree que no han de disolverse las Cortes actuales aunque estuviesen

desprestigadas; pues las próximas elecciones removerán una situación azarosa y perturbadora al emprender la campaña electoral.

Por la tarde reunirá en su casa a los exministros.

Reuniones de políticos

Los republicanos se reunirán en el domicilio del señor Lerroux.

El martes se reunirán los demócratas.

Reunión de exministros conservadores

Una significada personalidad con-

servadora nos ha dado una referencia exacta y completa de la última reunión de exministros conservadores.

El señor Dato expuso que no había recibido demanda alguna de fusión con los elementos del Gobierno ni tampoco los exministros.

Habló el señor González Besada manifestando que antes de la disolución de las Cortes hubiera sido factible la unión, pero ahora a su entender el partido debía mantenerse sin inteligencias con nadie, acudiendo a las elecciones y procurar traer a los Camareros el mayor número de adeptos,

todos asintieron a las manifestaciones del señor González Besada.

Mañana reunirá el señor Dato nuevamente a los exministros para tratar de fijar la fecha de una reunión para la cual se citará a los diputados, exdiputados, senadores y exsenadores del partido para acordar la conducta que seguirá el partido.

Madrid 3 a las 19'55

Reunión de los exministros liberales

A las cinco y media ha comenzado la reunión de los exministros liberales en casa del Conde de Romanones asistiendo los señores Ruiz Giménez, López Muñoz, Auñón, Argente, Rodríguez, Roselló, Salvatella, Gimeno, Muñoz Cobos, Luque, Pérez Caballero y Marqués de Cordina.

Ha enviado su adhesión el señor Cortezo.

El Conde de Romanones ha comenzado su discurso haciendo historia de la actuación del Gobierno, explicando la crisis última y todo lo relacionado con los sucesos de Barcelona.

Me ha sorprendido, ha añadido, al venir de Guadalajara ayer el decreto de disolución y sobre todo la nota oficiosa del señor Maura en la que no solo habla del presidente sino del Rey, y el Conde de Romanones, no puedo discutir con el Rey, aconsejó a sus amigos que se opongan al decreto de disolución.

Hablando el Conde de Romanones de la cuestión internacional ha dicho que su política había sido siempre la misma, tanto en la oposición como en el Gobierno.

A su juicio España no ha de cambiar de opinión y por lo mismo no hay otro remedio que mantener una estrecha amistad con los aliados.

Luego dijo que los candidatos amigos suyos, en las próximas elecciones deben luchar, llevando como programa principalmente, el realizado por el Gobierno Romanones en materia social.

Al terminar el Conde obsequió a los reunidos con un té.

Madrid 3 a las 24

El partido conservador no se disuelve

Una personalidad significativa del partido conservador, al conocer el rumor circulado esta tarde de la disolución del partido, lo ha desmentido rotundamente, haciendo constar que en la reunión que celebrarán mañana los exministros conservadores en casa del señor Dato se acordará el mantenimiento y cohesión del partido, presidiendo por el señor Dato.

Actitud del partido socialista

A las seis y media se reunieron en el domicilio de don Pablo Iglesias los diputados socialistas, terminando la reunión a las nueve y media.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice:

Reunida la Comisión ejecutiva del partido socialista obrero, la minoría obrera y la minoría parlamentaria del mismo, se mostraron unánimes al apreciar las causas de la última crisis que son las mismas de la súbita disolución del Parlamento y no siendo posible hacer público el juicio que la situación les merece, acordaron limitarse por ahora a declarar que gustosamente se sumaría el partido socialista a una actitud de abstención en la próxima lucha electoral, si en esa actitud coincidieran, en defensa de la supremacía y dignidad del poder civil, todas las agrupaciones que interesadas dentro o fuera del régimen estén apartadas de la actual función gubernativa de escudar a poderes irresponsables.

Los republicanos no se han reunido

No se ha verificado la anunciada reunión de elementos republicanos en la casa del señor Larreux, por encontrarse éste en Sevilla.

«La Epoca» y las Cortes

«La Epoca» manifiesta que se ha cumplido sus vaticinios de que las actuales Cortes debido a su propia composición resultarían estériles, especialmente por no haber aceptado el Gobierno usarlas.

Las Cortes han sido disueltas sin dar más que las leyes benéficas para las clases del Estado con un aumento de gastos de 200 millones de pesetas.

El desengaño ha sido tal que pasamos de la disolución administrada por el más heterogéneo de los Gabinetes a otras administradas por los Ministerios de máxima homogeneidad.

Manifestaciones de Maura

El señor Maura ha manifestado a los periodistas que la conducta del partido conservador desde que se ha constituido el Gobierno no consiste en dudar que contará con todo su apoyo, juntamente con el de los elementos conservadores que abren los ojos y miran las actuales circunstancias, que considera resultado de los esfuerzos a fines en pro de los intereses nacionales.

Noticias de Portugal

Madrid 3 a las 5

El 7.º de Mayo en Portugal

Lisboa.—La festividad del 1.º de

Mayo ha transcurrido con completa tranquilidad.

Se pronunciaron discursos favorables a la república.

En Coimbra se ha reunido el Comité defensor del régimen.

Se ha concedido la jornada de ocho horas a todos los oficios.

En breve se redactará la ley para la fijación del salario mínimo de acuerdo con los patronos.

Nota oficiosa sobre el movimiento revolucionario

Lisboa.—Se ha publicado una nota oficiosa dando cuenta de los movimientos revolucionarios que debían efectuarse el día 29 de Abril por los regimientos n.º 1 y 5.

El Estado Mayor revolucionario debía dirigirse a una hora convenida al cuartel de Campolide para que les dieran los rebeldes presos.

Los individuos que se hallan presos han confesado que el movimiento era sidonista monárquico, comprometiéndose asesinar al Comandante General, lo que no se hizo por encontrarse éste ausente.

En varios cuarteles se intentó insubordinar a los soldados sin conseguirlo.

Los alumnos de la Escuela de Guerra se ofrecieron a patrullar por las calles.

Un grupo que intentó acercarse al cuartel de Lanceros fué repelido a tiros.

En Oporto se han hecho muchos prisioneros.

También han sido detenidos otros individuos que repartían manifiestos bolchevistas.

En Abrantes se intentó una alteración de orden público siendo sofocada.

Consejo de ministros extraordinario.—Nota oficial

Lisboa.—El Gobierno se ha reunido en Consejo extraordinario.

Al terminar se facilitó una nota oficiosa a la prensa que dice:

«Se ha dado cuenta de las medidas adoptadas y detenciones realizadas para hacer abojar el movimiento revolucionario.

Se han clausurado varios centros políticos.

Man sido detenidos varios jefes y oficiales por estar complicados con el movimiento.

Ha sido también arrestado por complicación Federico Lamig Barbosa, hermano del ex presidente del Consejo de Ministros.

Madrid 3 a las 24

Incendio en Correos

Lisboa.—Se ha declarado un incendio en la sección de paquetes postales de la Administración de Correos, pero se ha conseguido localizar el fuego.

La huelga de tranvías

Lisboa.—Continúa la huelga de tranvías de esta capital.

El Ayuntamiento se ocupa de solucionar la cuestión, estudiando el rescate de las líneas.

Comisiones a los funcionarios de Comunicaciones

Lisboa.—El Gobierno ha accedido a parte de las reclamaciones formuladas por los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Importan las mejoras concedidas cuatro millones de pesetas.

La reforma de los servicios, como solicita el personal, dice el Gobierno que se eleva a veinte millones.

Regreso de repatriados

Lisboa.—Precedente de Francia llegaron varios contingentes de soldados mutilados o heridos.

Apoyo al Gobierno

Oporto.—En esta capital se ha celebrado una grandiosa manifestación de apoyo al Gobierno.

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 3 a las 17

Petrogrado evacuado por los bolcheviques

Paris.—Parece confirmarse que los bolcheviques han evacuado Petrogrado.

Insultación al general Foch

Londres.—Se asegura que el general Foch será invitado para asistir a las fiestas de la paz que se celebrarán en Londres.

Madrid 3 a las 5

Petición de los alamares contra los actos de los polacos

Berlin.—En vista de la concentración de las tropas polacas en la frontera alemana, Erzberg rogó al presidente de la Comisión del Armisticio alemán en Spa, que entregara al generalísimo Foch una nota pidiendo a los aliados que impidan los actos belicosos de Polonia contra Alemania, confiando que harán lo posible para evitarlo.

Éxito de los voluntarios filandeses sobre los bolcheviques

Helsingfors.—Se confirma que los

voluntarios filandeses han tomado Petrogrado en el punto mismo de unión

Al mismo tiempo se han apoderado de la flotilla de torpederos bolcheviques.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 4 a las 5

Pink tomada por los polacos

Basilea.—Pink ha sido tomada por los polacos.

El general Lukovski ha adoptado medidas de represión contra los bolcheviques que han quedado en la ciudad.

Texto del tratado de paz

Paris.—La composición del texto oficial del Tratado de paz, que comprende unas cien mil palabras, está casi terminada faltando sólo por componer diez mil palabras.

Entrega del tratado de paz a los alemanes

Paris.—El general Foch, Eurey y Wilson y el almirante Rossey han hecho entrega a los plenipotenciarios alemanes del tratado de paz. Los alemanes tendrán 14 días para estudiar las condiciones de la paz.

Carta de Hindenburg a Ebert

Berna.—Dicen de Berlín que a causa de la apertura de las negociaciones de la paz el general Hindenburg ha dirigido una carta al presidente de la república alemana Ebert en la cual le comunica si le parece llegado el momento de retirarse.

Consejo de Ministros

Madrid 3 a las 24

Disc Maura.—La nota oficiosa

A las nueve terminó el Consejo de Ministros y el señor Maura nos dijo: Hay nota, pero con cosas emocionantes.

La nota dice: Se resolvieron expedientes de los Ministerios de Guerra, Hacienda y Abastecimientos.

El señor Maura dió cuenta de un proyecto de decreto a cuenta de la revisión de precios en las contrataciones de obras públicas.

Quedaron aprobadas dos disposiciones del Ministerio de Fomento, una de ellas sobre la delegación de la firma ministerial.

El señor Goicoechea dió cuenta de un decreto, que se aprobó, sobre el aplazamiento de las elecciones provinciales hasta fines de Junio.

Se deliberó extensamente sobre preparación de proyectos de los diversos departamentos, singularmente del de presupuesto general del Estado.

Las subsistencias

Madrid 3 a las 17

Requisas de barcos

El ministro de Abastos ha facilitado una nota que dice que se ha dirigido a nuestro embajador en la Argentina ordenándole que se den por requisados por el Gobierno español los barcos que se encuentren allí o que lleguen, destinándolos al transporte del trigo adquirido por el Estado.

Cotizaciones

Madrid 3 a las 17

Los Juegos Florales de Barcelona

Barcelona 4 a las 22'30

En el Palau de la Música Catalana se ha celebrado la fiesta de los Juegos Florales que ha revestido extraordinaria solemnidad.

Distinguida concurrencia llenaba por completo el vasto local.

Al entrar la representación del Ayuntamiento han resonado grandes aplausos.

La Banda Municipal amenizó el acto.

El Teniente de Alcalde señor Balad, por delegación del Alcalde dimisionario declaró abierto el acto con las palabras de ritual.

Don Joaquín Cabot leyó el discurso del presidente del Jurado, don Federico Rahola, ausente por hallarse en ferreo.

Es un discurso de tonos altamente patrióticos, siendo calurosamente aplaudido. Glosa en él las excelentes cualidades del difunto arzobispo señor López Pelaez que debía presidir la poética fiesta.

TEATRO VICTORIA
Hoy Lunes 4.º y 5.º episodio de
NUEVA MISION DE JUDEX
Pos última vez 1.ª jornada de
CHARLOT, VIDA DE PERRO

CINE MODERNO
EN PALMA
A las tres y media tarde sexto episodio de
EL BLANCO TRAGICO
por el popular POLO y ESTRENO de la preciosa película
EN CUATRO PARTES
— EL PODER AJENO —
EN SANTA CATALINA
A las ocho y media noche. Quinto y sexto episodio de la emocionante serie
El Teléfono de la Muerte
y otras interesantes cintas.

CINE ASISTENCIA PALMESANA
HOY LA HISTORIA DE LOS TRECE
Por LIDA BORELLI

nombre del autor premiado con la Flor natural, resultó serlo don Juan María Guasch quien eligió Reina de la fiesta a su esposa doña María Sagrera quien pasó a ocupar el trono en medio de una gran ovación.

El accesoit lo obtuvo don Luis Via. La Englantina d'or la obtiene don José M.º Tous y Maroto que está ausente.

Leyó su magnífica poesía el Doctor don José M.º Roca. La poesía del señor Tous y Maroto fué aplaudidísima.

El accesoit lo obtuvo don José Masó Ventós. La Copa del Consistorio fué adjudicada al señor Girbal y Jaume y el accesoit a don Javier Bañil.

El premio Fartenraih lo obtuvo el eximio poeta mallorquín don Juan Alcover, por sus Poemas Biliés.

Don Angel Ruiz y Pablo leyó el discurso de gracias, de tonos españoles.

Terminada la fiesta salió la Reina en medio de grandes aplausos dirigiéndose a la iglesia de Nuestra Señora de la Merced para ofrecer, siguiendo hermosa costumbre, la Flor natural a la Patrona de Barcelona.

Antes del discurso de gracias se tributó un homenaje a la poetisa fallecida doña Dolores Monsard leyendo su poesía La Manzana.

El novelista don Narciso Oller pronunció el elogio de la distinguida poetisa.

Noticias sueltas
Madrid 3 a las 5
Cuestiones obreras en Valencia
Comunican de Valencia que las cuestiones obreras se agravan.

Los obreros plateos han dado un plazo de 24 horas a los patronos para aceptar las bases que les tienen presentadas.

Madrid 3 a las 17
En «Gaceta»
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Real orden mandando se den las gracias a los ingenieros civiles, clases y particulares que han cooperado a la normalidad de los servicios de comunicaciones.

En nuestra zona de Marruecos
En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que dice que en las inmediaciones de Barzucar los rifeños sorprendieron a un cantinero moro matándole.

Salieron fuerzas de policía que recuperaron el cadáver castigando al enemigo.

La huelga de panaderos en Valencia
Dicen de Valencia que se registraron hechos de gravedad con motivo de la huelga de panaderos. Estos intentaron asaltar una tahona de la calle de Borriol, horno custodiado por una pareja de la Benemerita.

Los huelguistas derribaron las puertas de una ventana y por ella tirotearon a los guardias y a los que trabajaban en el horno. Un policía que intentó intervenir fué recibido a tiros por los huelguistas. Se entabló una lucha entre los dos guardias que custodiaban el horno y los asaltantes, retirándose éstos.

Noticias del Extranjero
Madrid 2 a las 20
Terremoto.—Muertos y heridos
Nueva York.—Telegrafían de San Salvador que se ha sentido un gran terremoto en Cital registrándose 79 muertos y 500 heridos.

Lu revolucione en la India
Londres.—Se dice que en Guirra waia han sido detenidos 23 jefes amotinados. Ha sido quemada la Estación del ferrocarril lesionándose numerosos empleados y destruidas las líneas férreas.

Se ha declarado el estado de guerra en el distrito de Bombai. Han ocurrido nuevos disturbios. Los empleados de ferrocarriles amenazan con la huelga.
La fiesta del 7.º de Mayo en Italia y la Argentina
Roma.—Se ha celebrado la fiesta

del 1.º de Mayo reinando orden perfecto en Italia. Se han celebrado mítines.

En Buenos Aires transcurrió el 1.º de Mayo en medio de completa tranquilidad.

Los anarquistas han anunciado que apesar de la prohibición del Gobierno el domingo celebrará una manifestación.

El exrey de Baviera enfermo
Basilea.—Se halla enfermo el exrey de Baviera inspirando su estado serios temores.

La fiesta del trabajo en los Estados Unidos
Nueva York.—En la fiesta del trabajo cesaron en el mismo 200 000 obreros.

La policía ha prohibido un mitin deteniéndose a los espectadores.

En Cleveland ocurrieron disturbios grandes entre obreros y soldados de una parte y la policía apoyada por otros soldados.

Se libró un combate utilizando automóviles blindados.

Se hicieron 150 detenciones y numerosos encarcelamientos.

Barcelona 4 a las 5
Detención del jefe de los revolucionarios mejicanos
Nueva York.—Ayer fué detenido en la capital Roberto Gayón secretario de Blanquet jefe de los revolucionarios mejicanos que fué muerto recientemente.

Roberto fué acusado de haber tramado un nuevo complot contra el gobierno.

El presidente señor Carranza ha declarado que el ejército revolucionario se ha reunido en Texas para invadir Méjico y que Roberto Gayón era uno de los jefes del complot.

También han sido detenidos en Texas otros conjurados.

Movimiento a favor de los salarios
Basilea.—En Himburgo se prepara un nuevo movimiento a favor del alza de los salarios.

Noticias de Barcelona
Barcelona 3 a las 20
Próximo estreno de «Pepita Giménez»
En la próxima temporada del Liceo se cantará la ópera «Pepita Giménez» del célebre compositor, ya fallecido, Isaac Albéniz.

Fué estrenada ya, aunque reducida en 1895, poco después Albéniz la amplió y la perfeccionó, habiendo recorrido, de modo triunfal, muchas capitales de Europa.

Debía cantarse en Paris cuando sobrevino la guerra.

Las carreras de caballos
Han llegado a Barcelona conocidos «sportman» de Francia y Bélgica, con motivo de las próximas carreras de caballos.

Rebo en una fábrica de tejidos
De San Feliu de Codinas dicen que fueron cometidas impetantes sustracciones de hilo de la fabricada tejidos de los señores Cirera y Umbert.

Los mozos de escuadra, después de realizar algunas pesquisas, practicaron un registro en la casa de un trapero de aquella villa, hallando en ella una partida de hilo.

El trapero declaró que su hijo estaba en combinación con un obrero de la fábrica y que llevaban ya mucho tiempo efectuando sustracciones. Además, los mozos, de escuadra detuvieron a un fabricante por haber comprado hilo, a pesar de su procedencia ilegítima.

Solo hay harina hasta el jueves
Una comisión de panaderos ha visitado al Gobernador y le ha dicho que

hay harina para solamente hasta el jueves.
Acto seguido han sido dirigidos telegramas, dando cuenta de ello, al Ministro de Abastecimientos.

El Alcalde dimite
Esta tarde el Alcalde señor Morales Pareja, ante varias personas, ha firmado la dimisión de su cargo.
Después lo ha comunicado verbalmente al Gobernador interino señor de Prat.
De la dimisión se dará cuenta en la próxima sesión municipal.

Perjuicios en los viñedos
Dicen del Panadés, del Priorato y otras comarcas vitícolas que los fríos de estos días han causado bastantes perjuicios en los viñedos.

Comentarios a la crisis
Comentando la solución de la crisis, el Diario de Barcelona dice que crees procedente la solución dada a aquella.
El ministerio actual no podía gobernar con las cortes actuales ni siquiera para la aprobación de los presupuestos.

En este caso, después del éxito que supone vencer la huelga de telegrafistas, nada de extraño es que el Rey haya ratificado la confianza al señor Maura.

La Veu de Catalunya dice que el poder público estaba en crisis latente desde hace meses.
La solución de la crisis tiene la ventaja de acabar con las interminables y aclarar la situación. Ahora el país tiene la palabra. Los pueblos vivos de España pueden pronunciar la palabra definitiva.

Considera tan próximo el resurgimiento de la grandeza de la patria que quisiera que todos los catalanes sintieran la misma impresión, que todos los ciudadanos cumplieran con lealtad y patriotismo. Ojalá, termina diciendo, cumplirá, una vez más, con su deber.

La Publicidad dice que quiso hablar con conspicuos radicales, no hablando a ninguno.
En cambio publica impresiones del señor Cambó en las que se muestra el leader regionalista francamente optimista en el sentido que ahora será el país quien decidirá.

En estas elecciones, Cataluña podrá expresar su aspiración unánime, como promesa necesaria para normalizar la vida política de España.
Está convencido del triunfo, creyendo que Cataluña hará solemne demostración de patriotismo.

Normalidad
Sigue trabajando con normalidad en todos los oficios.
BUXARRU
Balears fuera de Balears
Barcelona 3 a las 20
Teniente a Menorca
El teniente don Isidoro de Anchoritz, que servía acualmente en Girona, ha sido destinado a Menorca.

El fero de Felanitx
El Ministro de Fomento ha sido autorizado para construir por concurso un aparato Toucon para la linterna del fero de Felanitx.

Barcelona 4 a las 23
A incandescencia de los buques alemanes
Se anuncia el próximo viaje a Palma y a Mishón de buques de guerra franceses, para incansarse de los buques alemanes refugiados en estos puertos.

A la hora de cerrar esta edición no habíamos recibido las conferencias de Madrid de las 17 y de las 24 de ayer que tenemos abonadas.